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ПРЕСКЛИПИНГ 

27 юли 2021 г., вторник 

www.btv.bg, 26.07.2021 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/chetiri-rajona-u-nas-sa-s-po-goljam-rast-na-broja-na-

zarazenite-s-covid-19.html 

 

Четири района у нас са с по-голям ръст на броя на заразените с COVID-19 

 

За последните 14 дни заболелите в област Бургас са 31 на 100 000 

 

Четири района у нас - с по-голям ръст на броя на инфектираните с COVID-19. Картата е 

изчислена от нашия екип на база данните от Единния информационен портал. 

За последните 14 дни заболелите в област Бургас са 31 на 100 000 души население. 

Втора е Софийска област с 24 на 100 000. Същата стойност е за София - град, като тук 

се наблюдава задържане спрямо вчерашните данни за новозаболели. 

Във Варна случаите растат до 24 на 100 000 души. Оказва се, че голяма част от 

новозаболелите в Бургас са туристи. 

 

www.btv.bg, 26.07.2021 г.  

https://btvnovinite.bg/predavania/lice-v-lice/d-r-simidchiev-pochti-sigurno-ot-septemvri-

u-nas-shte-ima-nova-covid-valna.html 

 

Д-р Симидчиев: Почти сигурно от септември у нас ще има нова COVID вълна 

 

Той препоръчва ваксинация и за преболедувалите вируса 

 

Вероятността за нова COVID вълна от септември и то с „Делта“ варианта е 90%. Това 

каза в интервю за предаването „Лица в лице“ пулмологът д-р Александър Симидчиев, 

който отново е и депутат от „Демократична България“. 

 „Неприятното в случая е, че голяма част от населението е незащитена. Постоянно се 

говори колко хора са преболедували, но няма официални цифри за това. Официално 

знаем колко хора са ваксинирани, а тази цифра е много ниска – тя е най-ниската в 

Европа и доста под средната за света“, коментира пуломлогът. 

Неговият съвет е и преболедувалите да са ваксинират, но засега да не се бърза с 

имунизацията на децата – те да останат ваксинационна цел за по-нататък. 

Симидчиев призова в тази ситуация да реагираме като обществен организъм, а не като 

индивиди. 

 

www.cross.bg , 26.07.2021 г.  

https://www.cross.bg/kynchev-godini-stignem-1667934.html#.YP5Z3Ogzbcs 

 

Доц. Кунчев: Следващата вълна на COVID-19 ще е на неимунизираните и младите 

 

"Ако правехме по 30 000 имунизации на ден, имаше някаква вероятност до 

септември да стигнем до 70%, очевидно няма да стане", заяви експертът 

 

/КРОСС/ "Съгласен съм с извода на гръцкия здравен министър - следващата вълна ще е 

на неимунизираните. Аз бих добавил и на младите хора", това коментира в предаването 

"Неделята на NOVA" доцент Ангел Кунчев. 
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Той обясни, че в Западна Европа най-засегнати от Делта варианта са хората на възраст 

между 20 и 30 години. А в някои страни, като Кипър например - децата между 8 и 11 

години. По думите му от една страна е спецификата на Делта варианта, а от друга това, 

че тези групи са най-слабо имунизирани. 

Кунчев все пак отбеляза, че имунизацията на децата и то над 12 години започна 

сравнително скоро. В България с две дози са имунизирани около 16%, а поне с една 

доза над 19%. 

"Върви процесът. Има дни с по 10-15 000 имунизации на ден. Ако правехме по 30 000 

имунизации на ден, имаше някаква вероятност до септември да стигнем до 70%. 

Очевидно няма да ги стигнем", коментира още той. 

И обясни, че една игла осигурява между 40 и 60% защита, в зависимост от ваксината. 

След втората игла трябват 14 дни, през които антителата да стигнат високи нива. 

И докато в България има неизползвани количества ваксини с изтичащ срок на годност, 

в много други страни има недостиг. Доц. Кунчев обясни, че в Африка е ваксинирано 

едва 3% от населението. Запитване за ваксините, които ни остават, имало дори от 

страни като Португалия. 

 

www.nova.bg, 26.07.2021 г.  

https://nova.bg/news/view/2021/07/26/334793/ 

 

Експерт: Ще има бум на желаещи да се имунизират през септември, но ще е късно 

 

Редица здравни специалисти прогнозират пандемия на неваксинираните 

 

Извънредни заседания на COVID щабовете в част от големите градове на страната. 

Болниците започват подготовка за четвърта вълна на заразени и разкриване на 

допълнителни легла за заразени. Експерти предупредиха - това ще е пандемията на 

младите и неваксинираните. 

Че идва пандемията на неваксинираните, потвърди пред NOVA и съветникът на 

здравния министър - професор Мира Кожухарова. Според нея през септември ще има 

бум на желаещи да се имунизират българи, но ще е късно за изграждане на стабилен 

имунитет. 

И към момента страната ни е на последно място в Европа и на едно от последните 

места в света по брой ваксинирани с две дози - малко над 16%. Заради бързото 

разпространение на "Делта" варианта по света обаче у нас вече се наблюдава плавен 

ръст на желаещите да се защитят българи. Това отчитат в един от най-големите 

пунктове за имунизации в столицата. Все повече родители също пожелават ваксина за 

децата си над 12 години. 

Никой в семейството на Байо Баев не е ваксиниран. Самият той също няма да се 

имунизира, тъй като не попадал в рискова група. 

 „Мисля, че нямам нужда. Не съм сигурен за ваксината. В интернет се пише всичко - не 

се знае кое е истина и кое не”, смята той. 

На друго мнение са семейство Ангелови. Всички са имунизирани, а днес за втора доза 

на Pfizer идва и 13-годишният Виктор. 

 „За мен това е важно и смятам, че и за семейството ми е важно да го предпазя”, казва 

баща му Живко. В последните дни броят на идващите за ваксинация до пункта на 

болница "Света Анна" е нараснал. 

„Заради увеличения наплив на хора се наложи да се отвори втори кабинет, за да могат 

да бъдат ваксинирани всички желаещи”, разказа д-р Ивет Иванова. Но все пак 

имунизациите там остават двойно по-малко на ден в сравнение със зимните месеци. 

http://www.nova.bg/
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Броят на ваксинираните ще скочи, когато има рязък скок в новите случаи на заразени, 

твърди епидемиологът проф. Кожухарова. 

 „В момента у нас е много спокойна епидемичната обстановка и може би това пък има 

негативно влияние върху нас, българите. Моята прогноза е, че през месец септември ще 

има опашки за ваксинация”, смята тя. 

Засега от здравното министерство не планират да следват политиката на други държави 

за задължителна ваксинация за определени професии или повече привилегии за 

имунизираните. Вместо това ще се разчита на дискусии,  информационни кампании и 

Facebook постове, отговориха за NOVA от ведомството. 

 „Министър Кацаров продължава да разчита на здравия разум на българите. Вече 

достатъчно много се изговори по тази тема – просто, като че ли сега е по-скоро 

моментът всеки да седне и да си помисли сам за себе си”, каза още проф. Кожухарова. 

А разликата между ваксинирани и неваксинирани вече се вижда сред пациентите в 

инфекциозните отделения. 

„Има такова наблюдение - че не са ваксинирани. Нормалната логика в имунологията - 

тези, които не са ваксинирани, имат възприемчивост към вируса и ще боледуват”, 

обясни д-р Петър Петров. 

Подобно на Бургас обаче и в отделението, в което д-р Петров работи, попадат и 

ваксинирани хора. Но по-малко от тези, които не са имунизирани. „До един протекоха 

средно тежко - нямаше тежки случаи.”, сподели той. Медиците твърдят, че независимо 

коя е ваксината, тя помага на организма да се справи по-добре с инфекцията. 

 

www.investor.bg, 26.07.2021г. 

https://www.investor.bg/bloomberg-tv/461/a/krasimir-grudev-nzok-proveriava-

ejemesechno-vsichki-bolnici-332412/ 

 

Красимир Грудев: НЗОК проверява ежемесечно всички болници 

 

Трябва да има държавна програма с хибридно финансиране на лечебните 

заведения, твърдят от Националното сдружение на частните болници 

 

Не е коректно да се твърди, че проверките в болница „Пирогов“ са целенасочени и 

целящи да дискредитират лечебното заведение или да го поставят в по-

непривилегировано място. Това каза в ефира на Bloomberg TV Bulgaria Красимир 

Грудев, председател на Управителния съвет на Национално сдружение на частните 

болници (НСЧБ). 

Той бе категоричен, че Националната здравно-осигурителна каса (НЗОК) проверява 

всеки месец абсолютно всички лечебни заведения в страната, включително и в 

частните такива. 

Той обаче призна, че усещането, че „Пирогов“ е с привилегии пред останалите, в 

известен смисъл е вярно поради факта, че това е първото лечебно заведение, което 

силно се ангажира с пациенти, болни от коронавирус. 

„На „Пирогов“ беше обърнато особено внимание. Първите закупени от държавата 

респиратори в България бяха изпратени там. В това положение са поставени не една 

или две държавни болници, те много често са предмет на особено внимание на 

държавата. Донякъде е разбираемо, щом държавата смята, че са структуроопределящи“, 

уточни гостът. 

По думите му в отделни случаи същото важи и за регионите. „Държавните или така 

наречени окръжни болници, сега областни болници, са единствените на места и те 
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трябва да бъдат защитени. Затова трябва да има държавна програма с хибридно 

финансиране“, каза Грудев. 

 

www.skener.news , 26.07.2021 г.  

https://skener.news/2021/07/26/финансовият-министър-върна-проектоб/ 

 

Финансовият министър върна проектобюджета на НЗОК 

 

Асен Василев не хареса предложенията на проф. Петко Салчев, Надзорния съвет 

на касата ще предложи спешно нов вариант 

 

Финансовият министър Асен Василев се възпротиви на предложения от управителя на 

НЗОК проф. Петко Салчев проектобюджет на касата. Това се случи по време на 

извънредното заседание на Националния съвет за тристранно сътрудничество, който 

разгледа актуализациите на бюджетите на държавата, НЗОК и НОИ. 

 „Този бюджет няма да бъде съгласуван от Министерството на финансите в този му 

вид. В него липсват 14 млн. лв. за администрирането на ваксини, които са предвидени 

да бъдат по бюджета на НЗОК. И освен това допълнителните 3 млн. лв., които са за 

повече администрация за заплащането на медицинските изделия на хората с 

увреждания, не трябва да бъдат включени в бюджета“, заяви той. Василев обясни, че 

това не е ново изискване и тази дейност ще отпадне от НЗОК и ще остане там, където 

се администрира в момента – Агенцията за социално подпомагане (АСП). 

 „Ако тези две корекции бъдат направени, бюджетът ще бъде приемлив. Иначе 

предлагам да не обсъждаме въобще бюджета на НЗОК“, призова финансовият 

министър. Синдикатите подкрепиха бюджета, от АИКБ изразиха принципна подкрепа и 

добавиха, че имат резерви спрямо съотношението болнична и извънболнична помощ, а 

от Стопанската камара се въздържаха. 

Това означава, че актуализацията на парите до края на годината в касата трябва да се 

преразгледа спешно от Надзорния съвет на НЗОК, като се очаква това да се случи до 

края на деня. Към момента се предвиждаше до края на годината постъпленията да са в 

допълнителен размер от 134.5 млн. лв., като от здравноосигурителни вноски те ще 

бъдат 105 млн. лв. и от трансфери за здравно осигуряване – 29 млн. лева. 

 „В политиката за здравеопазване е заложено повишение, което да може да поеме 

плащанията към работещите на първа линия“, разясни вицепремиерът и служебен 

социален министър Гълъб Донев. По думите на Донев и Асен Василев целта на 

актуализациите е държавата да е подготвена за новата вълна на COVID и да се 

гарантират доходите на медиците, на работещите, на пенсионерите и подкрепата за 

бизнеса. 

 

www.bnt.bg, 26.07.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/tristrankata-podkrepi-aktualizaciyata-na-byujeta-s-malki-

zabelezhki-za-nzok-1163618news.html 

 

Тристранката подкрепи актуализацията на бюджета, с малки забележки за НЗОК 

 

"Обсъдиха се трите бюджета - държавният бюджет за 2021, за държавното обществено 

осигуряване и за бюджета на НЗОК. И трите бюджета са подкрепени, с малки 

забележки относно бюджета на Здравната каса. Целта е да може държавата да 

продължи да функционира нормално в рамките на приходите, които ще бъдат 

акумулирани допълнително, за да не се допусне превишение на дефицита, напротив с 
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0,5 процента се намалява дефицитът", заяви служебният министър на труда и 

социалната политика Гълъб Донев след извънредното заседание на Националния съвет 

за тристранно сътрудничество. 

На срещата беше обсъден проектът за актуализация на бюджета, предложен от 

служебното правителство. 

По думите му допълнителните проходи идват от по-голямата събираемост на данъци и 

акцизи и от страна на здравно и социалноосигурителни вноски. 

"Летните месеци дават възможност на бизнеса да работи нормално, на пълни обороти. 

Увеличението, което се предлага, е в рамките на разумното, във връзка с последваща 

COVID вълна, има ресурс да бъдат гарантирани както и бизнеса, така и работещите 

граждани и домакинствата. Повишение има във всички бюджети - в областта на 

социалната политика - предлаганото преизчисление на пенсиите, заложени са над 230 

милиона за други социални плащания, както в сферата на здравеопазването", допълни 

Гълъб Донев. 

По думите му ще бъдат подпомогнати и семействата с деца до 14-годишна възраст - 

подкрепа при евентуално ново затваряне и оставане вкъщи. 

"Тази актуализация е направена при допускане за тежка COVID криза", уточни 

министърът на финансите Асен Василев. 

Съответно заложените параметри на растеж и инфлация са съобразени с такъв 

сценарий, плащанията към бизнеса и здравната система са също съобразени с такъв 

сценарий. Те са условни - ако не се случи такава криза, те ще бъдат значителни по-

малки, каза Василев. 

Идеята е, идвайки едно правителство да има финансовия ресурс да се справи с 

потенциална тежка вълна на ковид, без да трябва да се предприемат някакви спешни 

или извънредни мерки, що се отнася до финансите на държавата, допълни още 

служебният финансов министър. 

Пламен Димитров от КНСБ заяви, че подкрепят тази актуализация. 

"Подкрепяме я по две причини. Едната е, че всъщност имаме увеличение на разходите 

в необходимата степен, за да се покрият социалните разходи, разходите за подкрепа на 

бизнеса и заетостта, и допълнителни разходи в сферата на здравеопазването. Този 1 

млрд. и 800 млн. лв. са жизненоважни, и наистина много хора, много организации чакат 

това да се случи. На второ място подкрепяме философията на тази актуализация. Тя не 

орязва други разходи. Постигаме едно балансирано действие, спрямо приходи и 

разходи в действащия бюджет. Като дори се предвижда малко намаление на общия 

дефицит в края на годината", допълни Димитров. 

КНСБ са направили няколко предложения - публичният транспорт да бъде подкрепен, 

както и да се увеличи квотата за ваучерите за храна. 

 

www.bnr.bg, 26.07.2021 г.  

https://bnr.bg/horizont/post/101503968/mz-razporedi-okonchatelno-spirane-na-

rekonstrukciata-na-nedovarshenata-detska-bolnica 

 

Строителят на детската болница: Договорът с МЗ не е стопиран 

 

Здравното министерство ще прекрати официално договора за строеж на Национална 

многопрофилна детска болница. Причината е, че изпълнителят консорциум „Детско 

здраве“ не е получил виза за проектиране от Регионалното министерство. 

В открито писмо, заместник здравния министър Димитър Петров съобщи, че договорът 

с фирмата изпълнител ще бъде прекратен. Причината е, че строителят – консорциум 

„Детско здраве“ няма издадена виза за проектиране. От своя страна Мая Пенчева от 
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консорциума казва, че продължават да работят и никой официално не ги е уведомил. 

Повече от месец няма никаква комуникация между тях и министерството. 

"Нищо не е стопирано, защото ако беше така щеше да има кореспонденция. Такава 

няма. Това, което се качва в медиите, във фейсбук и в социалните мрежи е нещо, което 

не съществува в правния мир. Ние писма нямаме никакви пуснати към нас. Ако 

министерството или протестиращите се опитват по тоя начин да спрат проекта, това не 

е реда и не е такъв хода на събитията". 

"Мисля, че това не е позиция. Ние среща не сме имали. Прие ни зам.-министърът. На 

срещата аз лично бях, когато той каза "Аз ще направя всичко възможно този проект да 

се реализира. Това се случи на 1 юни тази година. От там натанък ние с тях 

комуникация нямаме". 

От писмото става ясно, че министърът на Регионалното развитие Виолета Комитова не 

е издала виза за проектиране. Преди около месец по думите на Пенчева, Комитова е 

обещала да направи всичко възможно, за да издаде документи за строеж. 

"Тя каза, че ще направи всичко възможно да издаде документи да започне строежът. 

След което започнаха някакви изяви в медиите и нищо по същество. Няма официален 

отговор или ако има, ние не разполагаме с него. 

Ден след тази среща последва протест от националната инициатива „За истинска детска 

болница“. След среща е Комитова, тя обеща да не се изгражда новата сграда върху 

стари основи, какъвто е бил планът. Според архитект Петкана Бакалова, е нужен нов 

проект на друго място. 

"Да се започне едно много сериозно проучване на база на информацията, която има за 

статистиката за изготвяне и анализ на нуждите на детското здравеопазване, който да 

стане основата на едно качествено, подробно, детайлно, техническо задание за 

проектиране". 

"В "Александровска" няма толкова площ да изградим една модерна болница. При 

всички случаи там вероятно ще бъде компромис". 

Освен с нуждите на пациентите, болницата трябва да е съобразена и с натоварването от 

посетители а локацията й да е удобна и за идващите извън София. 

"Там примерно ще има 100 места за паркиране. Ще работят 1000 души персонал и 400 

деца с техните родители са поне още 1000 паркоместа, които трябва да са за посетители 

или поне 500". 

По-рано днес от фирмата изпълнител поясниха за „Хоризонт“ че не спират да работят 

по проекта и дори са се консултирали с архитекти от чужбина. Освен това никой не ги е 

известил за намеренията за прекратяване на договора. 

"Защо точно с нас се конфронтират? Защо не искат да има детска болница?" 

 

www.bnr.bg, 26.07.2021 г. 

https://bnr.bg/radiobulgaria/post/101503936/nedostigat-na-medici-i-medicinski-sestri-

hronichen-problem-v-zdraveopazvaneto 

 

Недостигът на медици и медицински сестри – хроничен проблем в 

здравеопазването 

 

Над 500 медици напускат България годишно. Покрай Ковид кризата и натиска върху 

здравната система недостигът на здравни работници достигна критична точка. 

Статистиката е повече от стряскаща – в лечебните заведения недостигат 470 лекари и 

26 000 медицински сестри. По селата липсата е още по-осезаема, където обезпечеността 

с лекари е едва 20%. След около 10 -15 години дефицитът на медицински кадри ще 

достигне критична точка, тъй като 1/3 от лекарите са на възраст над 50 години. По 
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данни на  Националния статистически институт общопрактикуващи лекари за цялата 

страна са 4015, а броят на кандидат-студентите в специалност „Медицински 

специалист по здравни грижи“ е намалял повече от два пъти. 

От 635 желаещи през 2011 г., само за десет години броят на  кандидатите се стопява до 

286 през тази, отбеляза в интервю за БНР ректорът на Медицинския университет в 

Плевен проф. Добромир Димитров и посочи като основна причина за това: 

„Ниското възнаграждение, лошите условия на труд, тежката професия като цяло. 

Кандидат-студентът, черпейки информация каква ще му е реализацията на пазара, 

променя решението си и не иска да кандидатства в тези специалности“. 

Броят на регистрираните специалисти по здравни грижи към края на миналата година е 

45 000, но въпреки това недостигът на сестри е тенденция. Според професор Димитров: 

„Съотношението сестра-лекар е 0,9 към едно в момента при изискван минимум от 2 

към 1. Трябва да се намеси държавата, за да защити специалностите „медицинска 

сестра“ и „акушерка“ и да може да набираме повече кандидати, тоест тази професия да 

стане по-желана от кандидат-студентите“. 

Една от младите медицински сестри, които все още са мотивирани да се посветят в 

служба на болните е Мариела Будина. Получила своето образование в столицата, тя 

вече практикува в една от софийските болници. 

„Реших да се насоча към тази професия, защото обичам да помагам на хората и да 

виждам благодарността в очите им. Аз съм прекарала две години в чужбина. Бях във 

Великобритания,  но реших да се върна в България. Там за даден преглед, манипулация 

се налага да чакаш с месеци, а в България такова нещо няма". 

В началото на този месец здравното министерство предложи на Министерството на 

образованието професията медицинска сестра да бъзе обявена за защитена. Според 

записаната в Закона за професионалното образование и обучение дефиниция, защитена 

професия представлява уникална по своето съдържание специалност, за която има 

потребност от подготвени кадри, но недостатъчен интерес за обучение. 

 

 

www.dariknews.bg, 26.07.2021 г. 

https://dariknews.bg/regioni/varna/mu-varna-poluchi-statut-na-izsledovatelski-

universitet-2278304 

 

МУ-Варна получи статут на изследователски университет 

 

Медицински университет-Варна е едно от 7-те висши училища в България, които 

получават статут на изследователски университети за следващите четири години, 

съобщиха от университета. Списъкът бе одобрен от Министерския съвет на 22 юли. 

Седемте университета, които отговарят на критериите, имат значима по количество и 

качество научна продукция и най-голям брой цитирания в научната литература. Всички 

са със сериозен дял на привлечени средства от международни и национални проекти и 

програми, както и от договори с български и чуждестранни предприятия. 

Оценката за научната дейност на висшите училища се изчислява по приета неотдавна 

от кабинета методика, която включва само обективни критерии. Взимат се предвид 

научните резултати, видими в международните бази данни Scopus и/или Web of 

Science, и други проверими данни, отразяващи развитието на академичния състав, 

общественото и икономическото въздействие на научната дейност. 

Стойностите по конкретните показатели се изчисляват в точки и оформят крайна 

оценка по определена формула. При определянето на първите изследователски 

университети е използвана информацията, представена от висшите училища в периода 
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2017-2020 г. във връзка с ежегодната оценка на тяхната научна дейност съгласно 

Закона за насърчаване на научните изследвания. 

Статутът на изследователско висше училище бе въведен в Закона за висшето 

образование през 2020 г. Той се дава за значим принос за развитието на важни 

обществени области чрез върхови научни изследвания и високи резултати от 

научноизследователска дейност, оценени съгласно обективни показатели. 

Изследователските университети ще получат допълнително целево финансиране за 

развитие на научната дейност от Националния план за възстановяване и устойчивост. 

Затова определянето им е задължително условие за това неговата реализация да 

започне навреме. 

Университетите бяха поканени да подготвят кандидатурите си за предстоящата 

процедура на 24 юни, след като МОН публикува за обществено обсъждане методика за 

придобиване на изследователски статут. В Министерството на образованието и науката 

постъпиха заявления от 26 висши училища. 

Те бяха оценени по приетата от служебния кабинет методика от междуведомствена 

група, създадена със заповед на министъра на образованието и науката. На критериите 

за изследователски университети отговарят Софийският университет "Св. Климент 

Охридски" (СУ), медицинските университети в София, Варна и Пловдив, Техническият 

университет в София, Химикотехнологичният и металургичен университет (ХТМУ) и 

Пловдивският университет „Паисий Хилендарски". 

 

 

 

 

 

 

 


